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UWAGA 
  

Dopuszcza się zastosowanie rozwiązań równoważnych polegających na zastosowaniu innych materiałów, urządzeń i elementów 
wyposażenia niż określone w specyfikacji pod warunkiem wykazania przez Wykonawcę spełnienia co najmniej identycznych 
parametrów użytkowych proponowanych rozwiązań, przytoczonych przez Zamawiającego w specyfikacji jako istotne dla przedmiotu 
zamówienia. 
 
Proponowane przez Wykonawcę rozwiązania równoważne powinny zapewnić wszystkie wymagania związane z funkcjonalnością, 
sposobem obsługi i bezpieczeństwem określone w Specyfikacji Technicznej oraz w sposób identyczny spełniać wymagania jakie 
stawiają przytoczone normy i aprobaty lub dokumenty im równoważne. Zastosowanie rozwiązań równoważnych wymaga dodatkowo 
zgodności z dokumentacją projektową pod względem funkcjonalności, sposobu i miejsca montażu, ilości i właściwości zastosowanych 
urządzeń oraz uzyskania akceptacji Zamawiającego i Projektanta.  
 
W każdej sytuacji Zamawiający wymaga złożenia stosownych dokumentów, wykazujących równoważność proponowanych rozwiązań. 
Złożone  dokumenty będą podlegały ocenie przez Zamawiającego, który podejmie decyzję o przyjęciu materiałów, urządzeń i 
elementów wyposażenia lub ich odrzuceniu w przypadku wykazania ich nierównoważności. 
 
Wszystkie przytoczone w specyfikacji normy i aprobaty techniczne zastąpić można innymi normami lub aprobatami pod warunkiem 
zapewnienia cech równoważności tych dokumentów w odniesieniu do ich przedmiotu i zakresu oraz wymagań stawianych parametrom 
technicznym, jakościowym i użytkowym opisywanych robót budowlanych i asortymentów. 
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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiającego. 
PRZEBUDOWA BUDYNKU MIESZKALNEGO WIELORODZINNEGO 
- PRZY UL. WIDOK 3 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 8 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 12 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 14 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 1 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 2 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 4 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 10 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 14 W STARACHOWICACH. 
 
1.2.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące montażu i odbioru drzwi, okien i podobnych elementów 
realizowanych w ramach przebudowy budynków mieszkalnych wielorodzinnych w Starachowicach.  
 
1.2.2. Zakres stosowania 
Specyfikacja techniczna jest częścią dokumentacji przetargowej niezbędnej przy realizacji i odbiorze robót wymienionych w pkt 1.1.  
 
1.2.3. Zakres Robót objętych  
Specyfikacja dotyczy wszystkich czynności umożliwiających wykonanie drzwi, okien i podobnych elementów. 
 
1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 
Prace tymczasowe i towarzyszące: 

 wykonanie pomocniczych konstrukcji montażowych, 

 inwentaryzacja powykonawcza 

 wykonanie tymczasowych przyłączy wody, energii elektrycznej, kanalizacji, telekomunikacji i innych mediów potrzebnych 
Wykonawcy 

 obsługę sprzętu drobnego oraz tych jednostek sprzętu podstawowego, dla którego nie przewiduje się żadnej obsługi, 

 załadunek i wyładunek narzędzi i pomocniczego sprzętu na środki transportowe – ręcznie 

 utrzymanie urządzeń placu budowy 

 pomiary do rozliczenia robót 

 działanie ochronne zgodnie z warunkami bhp 

 utrzymanie drobnych narzędzi 

 usuwanie z obszaru budowy odpadów i zanieczyszczeń 

 zajęcie pasa drogowego, 

 wykonanie dróg tymczasowych. 
 
Wykonawca zobowiązany będzie do wykonania i utrzymywania w stanie nadającym się do użytku oraz likwidacji wszystkich robót 
tymczasowych, niezbędnych do realizacji przedmiotu zamówienia. Robót tymczasowych i prac towarzyszących Zamawiający nie będzie 
opłacał oddzielnie. 
 
1.4. Informacje o terenie budowy 
Ogólne informacje dotyczące terenu budowy podano w SST 0.0 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
Miejsca na bazy, magazyny, składowiska i drogi transportowe powinny być tak wybrane, aby nie powodować zniszczeń w środowisku 
naturalnym. Powinny zostać podjęte odpowiednie środki zabezpieczające przed zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych, 
przekroczeniem dopuszczalnych norm hałasu, możliwością powstania pożaru. Opłaty i kary za przekroczenie w trakcie realizacji robót 
norm, określonych w odpowiednich przepisach dotyczących ochrony środowiska, obciążają Wykonawcę. 
Wykonawca ma obowiązek utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie przepisy, przestrzegać 
przepisów ochrony przeciwpożarowej. Za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat prowadzonych robót albo 
przez personel Wykonawcy, odpowiedzialny jest Wykonawca. 
Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i prywatnej. Odpowiada za 
ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu i pod jego poziomem, takie jak rurociągi, kable itp. Wykonawca, o 
ile umowa nie stanowi inaczej, uzyska od odpowiednich władz będących właścicielem instalacji potwierdzenie o ich lokalizacji. 
Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 
Możliwe jest występowanie instalacji sieci niezinwentaryzowanych na mapach, których przebieg nie jest znany. O fakcie 
przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora i zainteresowane władze oraz będzie z 
nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy przy dokonywaniu napraw, ponosi koszt tych napraw. Podczas realizacji robót 
Wykonawca będzie przestrzegał przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy.  
 
1.5 Nazwy i kody robót objętych zamówieniem 
Główny przedmiot : 45453000-7 Roboty remontowe i renowacyjne. 
 
1.6. Definicje określeń podstawowych. 
Określenia podstawowe w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w 
specyfikacji SST 0.0 Wymagania ogólne. 
stolarka – wykonanie lub łączenie obrobionych elementów drewnianych i wyrobów płytowych. Nie zalicza się tu konstrukcji 
drewnianych ani okładzin. 



 

 

drzwi - konstrukcja do zamykania otworu, przeznaczona głównie do zapewnienia dostępu, działająca na zawiasach przegubowych, osi 
obrotu lub za pomocą przesuwu 
konstrukcja aluminiowa nośna – elementy aluminiowe o charakterze konstrukcyjnym, 
element konstrukcyjny – część konstrukcji służąca do przeniesienia sił, 
stężenie – system elementów konstrukcyjnych, zwykle przekątnych, ściskanych i rozciąganych usztywniających konstrukcję, 
złącze – konstrukcja utworzona przez przyległe części dwóch lub więcej wyrobów, elementów budowlanych zestawionych razem albo 
połączonych z zastosowaniem lub bez łączników, 
nakładka stykowa – element o małym przekroju, stosowany zwykle do zakrycia złącza, 
kształtownik – wyrób hutniczy o stałym, lecz złożonym przekroju poprzecznym, małym w stosunku do jego długości, 
 
2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 
Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
2.1. Wymagania ogólne 
Zastosowane materiały powinny spełniać ogólne wymagania podane poniżej: 

 Proponowane technologie powinny być odpowiednie do stanu projektowanego, zastosowanych technologii prac, a dobór 
materiałów powinien być wykonany według kryterium kompatybilności. 

 Stosowane materiały muszą posiadać udokumentowane parametry nie gorsze od wyspecyfikowanych. 

 Wszystkie materiały, elementy, rozwiązania, systemy muszą być stosowane, wykonywane, montowane ściśle według 
udokumentowanych wytycznych producenta, w sposób i w warunkach określonych w posiadanych przez element 
dokumentach odniesienia jak aktualne aprobaty techniczne (krajowe lub europejskie), certyfikat lub deklarację zgodności, 
atesty – wymagane przez polskie prawo. Oferent jest zobowiązany do wykazania, że dany materiał, system, zestaw, etc. 
wprowadzony legalnie na polski rynek, spełnia, określone polskim prawem, warunki techniczne dla projektowanego obiektu. 

 Wykonawca jest zobowiązany do zrealizowania wszystkich brakujących i pominiętych w niniejszym opracowaniu elementów 
wraz z dostarczeniem koniecznych materiałów i urządzeń dla kompletnego wykonania, montażu i zapewnienia pełnej 
funkcjonalności specyfikowanych robót. 

 
2.2 STOLARKA OKIENNA 
Okna przeznaczone do wymiany oznaczone na rysunkach literą „W”, okna projektowane jako „N”. 
       
Stolarka okienna PVC o współczynniku U=0,9 W/(m2*K)- szczegóły według zestawienia w projekcie wykonawczym 
Okna połaciowe o współczynniku U=1,1 W/(m2*K)- szczegóły według zestawienia w projekcie wykonawczym 
 
2.3STOLARKA DRZWIOWA 
Drzwi przeznaczone do wymiany oznaczone na rysunkach literą „W”, 
 
Stolarka drzwiowa zewnętrzna o współczynniku U=1,3 W/(m2*K)–drewniana - szczegóły według zestawienia stolarki drzwiowej 
wewnętrznej i zewnętrznej, 
Stolarka drzwiowa wewnętrzna – według zestawienia stolarki drzwiowej wewnętrznej i zewnętrznej. 
 
Należy zachować wszystkie współczynniki zakładane w audycie energetycznym! 
 
2.4 Uwagi ogólne 

 wymiary drzwi i okien sprawdzić na budowie. w szczególności sprawdzić wymiary  wysokości sufitów podwieszanych (po 
założeniu instalacji) i ewentualnie zweryfikować wysokości drzwi montowanych bezpośrednio pod sufitami podwieszanymi. 

 wykonawca bezwzględnie musi posiadać rzut budowlany z symbolami drzwi i kierunkiem ich otwierania. 

 okna i drzwi szklić szkłem bezpiecznym, antyodpryskowym, o zwiększonej odporności na przebicie i rozbicie. 

 wszystkie drzwi i okna powinny spełniać obowiązujące przepisy oraz posiadać właściwe atesty i być dopuszczone do 
stosowania w obiektach służby zdrowia. 

 drzwi ciężkie i często używane na ciągach komunikacyjnych wymagają wysokiej jakości wykonawstwa obliczonego na duże 
zużycie drzwi.  

 drzwi stalowe i aluminiowe malowane proszkowo. płyciny wykonać w kolorze profili. 

 stosować 3 zawiasy na skrzydło i blokady wc z możliwością ich awaryjnego otwarcia. 

 stosować okucia stalowe, klamki, zamki, zawiasy w jednorodnej stylistyce i kolorze,np.: chrom lub chrom satyna. klamki z 
podłużnym szyldem.  

 stosować samozamykacze z tłumieniem domknięcia. drzwi, w szczególności na drodze ewakuacji, wyposażyć w zawiasy 
180°. 

 
2.5 Warunki przyjęcia na budowę materiałów 
Materiały i wyroby mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki: 

 są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej, 

 są właściwie opakowane, firmowo zamknięte (bez oznak naruszenia zamknięć) i oznakowane (pełna nazwa wyrobu, 
ewentualnie nazwa handlowa oraz symbol handlowy wyrobu), 

 spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 



 

 

 producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania 
wyrobów oraz karty techniczne (katalogowe) wyrobów lub firmowe wytyczne (zalecenia) stosowania wyrobów, 

 spełniają wymagania wynikające z ich terminu przydatności do użycia (termin zakończenia robot pokrywczych powinien się 
kończyć przed zakończeniem podanych na opakowaniach terminów przydatności do stosowania odpowiednich wyrobów), 

 
2.6 Warunki przechowywania materiałów i wyrobów  
Materiały powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcją producenta oraz wymaganiami odpowiednich 
dokumentów odniesienia tj. norm bądź aprobat technicznych. Pomieszczenie magazynowe do przechowywania materiałów i wyrobów 
opakowanych powinno być kryte, suche oraz zabezpieczone przed zawilgoceniem, opadami atmosferycznymi, przemarznięciem i przed 
działaniem promieni słonecznych. 
 
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 
Wymagania ogólne dotyczące sprzętu podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
Roboty można wykonać przy użyciu sprzętu zaakceptowanego przez Inspektora. 
Dobór sprzętu musi spełniać poniższe wymagania: 

 liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 
projektowej i STB oraz wskazaniach Inspektora w terminie przewidzianym umową, 

 Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie 
jest to wymagane przepisami, 

 Wykonawca zobowiązany jest do używania sprzętu, który nie wpłynie niekorzystnie na jakość wykonywanych robót, 

 utrzymanie i użytkowania każdego sprzętu musi być zgodne z normami ochrony środowiska, BHP i przepisami dotyczącymi 
jego użytkowania. 

Wykonawca przy doborze sprzętu przeanalizuje okoliczności wynikające z lokalizacji budowy i mogące mieć wpływ na ograniczenia dla 
jego zastosowania.  
 
4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
Sposób transportu i przechowywania materiałów nie może powodować utraty jakości lub powodować powstania uszkodzeń materiałów. 
Ponadto musi być zgodny z wytycznymi producenta danego materiału. 
 
Wykonawca przy doborze środków transportu przeanalizuje okoliczności wynikające z lokalizacji budowy mogące mieć wpływ na 
ograniczenia dla jego zastosowania 
 
5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
5.1 Wymagania ogólne 
Wymagania ogólne dotyczące wykonania robót podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
5.2 Ogólne wymagania dotyczące drzwi  

 drzwi jak wszystkie elementy budynku muszą spełniać podstawowe wymagania projektowe, 

 wszystkie drzwi powinny być dopuszczone do stosowania w budownictwie  w Polsce, posiadać aktualne dokumenty techniczne 
(jak aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności – dotyczy przede wszystkim drzwi o określonej odporności ogniowej) oraz wszelkie 
inne dokumenty, przewidziane prawem, a potwierdzające spełnienie specyfikowanych wymagań, 

 dokumentacja techniczna dotycząca drzwi, przed wykonaniem drzwi powinna zostać sprawdzona ze szczególnym uwzględnieniem 
wymagań dla każdego typu drzwi, zestawienia ilości, wymaganych parametrów technicznych i Użytkowych, zgodności z 
obowiązującymi przepisami, normami i aktualną Aprobatą Techniczną, 

 należy uwzględnić konieczność sprawdzenia ilości wszelkich typów drzwi oraz wszystkich wymiarów i warunków w naturze, przed 
zamówieniem drzwi.  

 uwzględnić konieczność dostawy i montażu drzwi według wytycznych zawartych w specyfikacji oraz wymagań producenta; drzwi 
powinny być montowane zgodnie z instrukcją i wymaganiami Producenta, w celu uzyskania prawidłowych rozwiązań, zgodnych ze 
swym przeznaczeniem i o wyspecyfikowanych parametrach, zatwierdzonych przez Zamawiającego, 

 należy przeprowadzić ocenę wytrzymałości drzwi na podstawie granicznych, dopuszczalnych wartości trwałych odkształceń pod 
wpływem obciążeń (przy założonym wymogu braku uszkodzeń i zachowania sprawności), potwierdzoną odpowiednimi badaniami 
wg norm branżowych; w tym celu w projekcie architektonicznym przewiduje się minimalną klasę wytrzymałości głównych 
(wejściowych, ewakuacyjnych) drzwi zewnętrznych oraz drzwi wewnętrznych używanych z dużą częstotliwością (komunikacja 
ogólna) jako klasę 2 wg PN-EN 1192:2001 lub norm równowaznych; konieczna klasa do weryfikacji przez Wykonawcę. 

 wszystkie drzwi w celu spełnienia wszystkich podanych wymagań, będą wyposażone w proponowane, opisane wyposażenie 
dodatkowe; eyposażenie drzwi może pochodzić od różnych, wybranych dostawców; montaż wyposażenia nie może naruszać 
żadnych, potwierdzonych przez producenta parametrów drzwi co musi być uwzględnione przez Wykonawcę.  

 elementy osprzętu, okuć czy wyposażenia muszą być uzgodnione, zaprezentowane oraz zaakceptowane przez Zamawiającego, a 
także zebrane w dokumentacji warsztatowej przez producenta / dostawcę, przed przystąpieniem do realizacji. 

 zgodnie z zapisami Prawa, żadne drzwi nie mogą w stanie pełnego otwarcia zawężać drogi ewakuacyjnej, poniżej wymaganej jej 
szerokości. 

 
5.3 Wykonanie  

 dokumentacja projektowa drzwi oraz ścian przeszklonych, łącznie z montowanymi w nich drzwiami – po stronie Wykonawcy 
(rysunki wykonawcze i warsztatowe systemu oraz komplet niezbędnych dokumentów); wszystkie składniki systemu, jako składniki 
przegrody o odporności ogniowej EI 60 lub EI 30 (drzwi), muszą być ujęte w aprobacie technicznej całego rozwiązania i posiadać 
certyfikat zgodności, 



 

 

 Wykonawca będzie odpowiedzialny za zapewnienie, by wszystkie materiały i składniki pasowały do siebie i spełniały wymagania 
wykonawcze i projektowe, 

 mocowanie i wykonanie elementów nośnych:  

 odchyłki graniczne wymiarów liniowych i odchyłki od prostokątności nie mogą być większe niż dla klasy tolerancji 2 wg PN-EN 
1529:2001 lub równoważnej; 

 odchyłki płaskości muszą mieścić się w tolerancji 2 wg PN-EN 1530:2001 lub równoważnej, 

 ugięcie od obciążenia równomiernie rozłożonego, liniowego, siłą poziomą lub momentem skupionym nie powinno przekroczyć 
wartości h/350 lub 10mm lub dopuszczalnej granicy ugięcia szkła. Dla obciążeń dynamicznych uderzenie ciałem miękkim: z energią 
250J nie może powodować zniszczenia w sposób zagrażający bezpieczeństwu użytkowania; z energią 90J nie może spowodować 
odkształceń trwałych; przemieszczenie doraźne nie może przekroczyć 1/140 wysokości lub 20mm; powstające przy uderzeniu 
uszkodzenia powinny być łatwo naprawialne; uderzenie ciałem twardym z energią 3,75J nie może spowodować pęknięć i zarysowań; 
na wysokości 110 cm nad poziomem podłogi, należy uwzględnić obciążenie poziome od „naporu tłumu”. 

 w oparciu o podane powyżej wartości Wykonawca powinien wykonać wymiarowanie przekrojów nośnych i kompletnej konstrukcji 
przez uprawnionego inżyniera, a przed rozpoczęciem robót przedłożyć je do oceny Inspektora nadzoru, 

 wszystkie wsporniki i elementy mocujące używane do mocowania powinny być zabezpieczone termiczne i antykorozyjnie; 
mocujące części metalowe wyłącznie ze stali nierdzewnej, przy zachowaniu wymagań zabezpieczeń antykorozyjnych, 

 mocowanie do elementów konstrukcyjnych budynku winno być zaakceptowane przez Projektanta, 

 wszystkie mocowania powinny być niewidoczne; jeżeli nie będzie to możliwe to projektowany sposób i lokalizację mocowania 
należy przedstawić do akceptacji Projektanta i Zamawiającego, 

 tam gdzie to możliwe stosować przekładki rozdzielające, aby zapobiec mostkom termicznym, 

 mocowanie na kołkach rozporowych ze stali nierdzewnej, spełniających wymagania odpowiednich norm; wykorzystanie kołków z 
tworzywa sztucznego nie będzie akceptowane; mocowania przewidziane przez rozwiązania systemowe i spełniające odpowiednie 
wymagania dla zapewnienia wymaganych parametrów i warunków statycznych – w zakresie Wykonawcy; wyznaczenie miejsc 
kotwienia zgodnie z dokumentacją projektową, 

 mocowania muszą być dobrane i zwymiarowane tak, aby przenosiły wszelkie siły od obciążeń w danej lokalizacji, 

 roboty montażowe wraz ze wszystkimi elementami mocującymi jak np. kołki, śruby, wkręty, trzpienie, kątowniki stalowe, 
kształtowniki itp. a także ewentualną podkonstrukcję, (jeżeli będzie konieczna) należy uwzględnić w cenach jednostkowych; 
elementy takie nie będą rozliczane odrębnie, 

 konstrukcje drzwi i ścianek przeszklonych należy wykonywać według wymiarów z natury i według zatwierdzonych rysunków 
warsztatowych, przy uwzględnieniu przewidzianych tolerancji wymiarów.  

 rysunki detali warsztatowych sporządzi Wykonawca i przedłoży je Zamawiającemu i Projektantowi w czasie, pozwalającym na 
terminowe rozpoczęcie robót na budowie. Należy uwzględnić tolerancje przy wytwarzaniu betonu na miejscu oraz odkształcenia 
betonu, wynikające z pełnego obciążenia, osiadań, pełzania lub skurczu. Dla elementów konstrukcji ścian osłonowych dopuszcza 
się max tolerancje do 2 mm dla poszczególnych wymiarów jak i dla usytuowania w pionie, poziomie i płaszczyźnie; 

 elementy szklane montować tak, aby każdy panel mógł być usunięty bez demontażu sąsiednich paneli szklanych czy metalowych, 

 wszystkie panele, listwy, osłony maja być zamocowane przy użyciu stosownego systemu ściany kurtynowej, w sposób 
niewidoczny; do każdego panelu powinien zostać wyspecyfikowany właściwy sposób mocowania. 

 
5.4 Montaż stolarki budowlanej 
Warunki przystąpienia do robót: 

 przed przystąpieniem do montażu stolarki należy sprawdzić wymiary otworów. Dla ścian murowanych odchyłki mogą wynosić 
nie więcej niż: 

- szerokość - +10 mm 
- wysokość - +10 mm 
- dopuszczalna różnica długości przekątnych – 10 mm 

 przed przystąpieniem do montażu stolarki należy sprawdzić jakość elementów i innych materiałów pomocniczych. 
Montaż stolarki drzwiowej - należy przestrzegać zasad podanych w normie PN-88/B-10085/Az3:2001 Stolarka budowlana. Okna i drzwi, 
lub w normach równoważnych. 
Prace związane z montażem stolarki budowlanej: 

 sprawdzenie i przygotowanie ościeży do osadzenia ościeżnic, 

 zabezpieczenie elementów budynku mogących ulec uszkodzeniu przy osadzaniu stolarki, 

 ustawienie i zakotwienie ościeży i elementów stolarki, 

 wypełnienie pianka szczeliny miedzy ościeżem i ościeżnicą, 

 silikonowanie złączy, 

 usuniecie zabezpieczeń i resztek z montażu, 

 osadzenie skrzydeł okiennych i drzwiowych, 

 montaż parapetów. 
Ościeżnice powinny być osadzone zgodnie z instrukcją wbudowania. Do mocowania nie wolno używać żadnych materiałów, które 
mogłyby uszkodzić wbudowywane wyroby. Przed wbudowaniem ościeżnic należy sprawdzić dokładność wykonania ościeża i stan 
powierzchni, do których ma przylegać ościeżnica. W przypadku występowania wad w wykonaniu ościeża lub zabrudzenia jego 
powierzchni, ościeże należy oczyścić i naprawi. 
Ościeżnice powinny być dostatecznie zakotwione w przegrodach budynku. Kotwy powinny być umieszczone w miejscach przenoszenia 
obciążeń przez zawiasy. Uszczelnienie przestrzeni wokół ościeżnicy należy dostosować do spodziewanej rozszerzalności elementu 
metalowego. Ościeżnice drzwiowe metalowe w ścianach działowych murowanych powinny być osadzone w trakcie ich murowania. Przy 
osadzaniu ościeżnic stalowych w czasie murowania ścianki należy dokładnie podeprzeć, a po wypionowaniu stojaków usztywnić je za 
pomocą desek lub w inny sposób. Ustawione ościeżnice powinny być zabezpieczone przez podklinowanie i skośne podparcie 



 

 

zastrzałami. Kotwy ościeżnic należy odgiąć do poziomego położenia tak, aby umieszczone w gnieździe lub szczelinie można było je 
obmurować lub osadzić. 
Kotwy powinny być dodatkowo zabezpieczone powłoka antykorozyjna. Kotwy w ościeżnicach powinny być tak umieszczone, aby ich 
odstęp od progu i nadproża nie był większy niż 250 mm, a ich rozstaw nie przekraczał 800 mm. Ustawienie ościeżnicy w wysokości 
otworu należy dokonać z uwzględnieniem głębokości wpuszczenia ościeżnicy poniżej poziomu podłogi. Miedzy powierzchnia profili 
ościeżnic, a tynkiem lub inna zewnętrzną warstwą licową należy pozostawić szczelinę ok. 5 mm, która po zakończeniu robót wypełnia 
się trwale plastyczną masą uszczelniającą. Podczas obmurowywania należy sprawdzić położenie ościeżnicy, czy nie odchyliła się od 
pionu, aby móc zawczasu poprawić ustawienie i usunąć wszystkie zbędne wycieki zaprawy murarskiej jeszcze nie stężonej. Końcową 
fazę osadzania ościeżnicy stanowi podmurowanie lub podbetonowanie listwy progowej. W sprawdzone i przygotowane ościeże, 
oczyszczonych z pyłu powierzchniach należy wstawić stolarkę na podkładkach lub listwach. Po ustawieniu okna lub drzwi należy 
sprawdzić sprawność działania skrzydeł przy otwieraniu i zamykaniu. Zamocowane okno lub drzwi należy uszczelnić pod względem 
termicznym. Szczelina pomiędzy oknem a ścianą wypełniana jest materiałem uszczelniającym w postaci pianki. Elementy metalowe 
wbudowane należy zabezpieczyć przed przesunięciem się aż do uzyskania wymaganej wytrzymałości na ściskanie, nie mniej jednak 
niż 5 MPa. 
 
5.5 Ślusarka aluminiowa  
Przed rozpoczęciem robót należy ocenić miejsce osadzenia wyrobów, czy jest możliwość  bezusterkowego wykonania montażu.  
Ustawioną ślusarkę należy sprawdzić w pionie i poziomie oraz dokonać pomiaru przekątnych. Po ustawieniu ślusarki aluminiowej 
należy sprawdzić sprawność działania skrzydeł przy otwieraniu i zamykaniu. Zamocowane okna, drzwi i ścianki należy uszczelnić pod 
względem termicznym. 
Producent ślusarki i powinien dysponować wszelkim potrzebnym sprzętem i kadrą pracowników wykwalifikowanych, niezbędnymi do 
przygotowania konstrukcji w warsztacie i zamontowania na budowie.  
Należy wykluczyć bezpośredni kontakt powierzchni lakierowanego i anodowanego aluminium z wykonywanymi na mokro cementowymi 
i wapiennymi zaprawami tynkarskimi.  
W przypadku konieczności wykonania robót wykończeniowych na mokro wokół wbudowanych konstrukcji  aluminiowych należy na czas 
robót zabezpieczyć konstrukcję folią PCW.  
Między powierzchnią profili, a tynkiem lub inną zewnętrzną warstwą licową należy pozostawić szczelinę min. 5 mm, którą po 
zakończeniu robót wypełnia się trwale plastyczną masą uszczelniającą. Nie wolno dopuścić do bezpośredniego kontaktu aluminium z 
innymi metalami oprócz cynku. W takich wypadkach należy stosować warstwę izolacji, np. taśmę z kauczuku EPDM. Cięcia elementów 
stalowych ocynkowanych zabezpieczać przekładkami. 
 
5.6 Montaż ślusarki stalowej  
Przed przystąpieniem do montażu ślusarki należy sprawdzić:  

 rodzaje i wymiary przekrojów składanych elementów  

 wymiary gotowego wyrobu  

 prawidłowość wykonanych połączeń 

 powłoki malarskie  
Przy montażu ślusarki należy przestrzegać zasad podanych w normie BN-65/8841-11 Roboty ślusarskie budowlane. Wymagania i 
badania techniczne przy odbiorze lub wg norm równoważnych: 

 sprawdzenie miejsc mocowania ślusarki, 

 sprawdzenie wymiarów na budowie, 

 zabezpieczenie elementów budynku przed uszkodzeniami i zabrudzeniami przy montażu, 

 wykonanie montażu na placu budowy i zaznaczenie miejsc kotwienia, 

 wykonanie otworów kotwiących, 

 montaż i kotwienie ślusarki, 

 naprawy drobnych uszkodzeń powłoki, 

 usunięcie zabezpieczeń i resztek z montażowych. 
 
Konstrukcję ślusarską należy wykonać w wyspecjalizowanej wytwórni dysponującej wykwalifikowanymi pracownikami i odpowiednim 
oprzyrządowaniem. Konstrukcje ślusarskie powinny być zabezpieczone w wytwórni wymaganymi powłokami. Montaż konstrukcji należy 
przeprowadzać w sposób zapewniający stateczność poszczególnych  elementów i całości w każdej fazie. Przy montażu należy zwrócić 
uwagę na kolejność montażu zapewniającą nieuszkadzanie elementów składowych. Wszystkie roboty montażowe powinny być 
przeprowadzone przez wykwalifikowanych pracowników.  Kotwienie nie może być wykonane w wierzchniej warstwie konstrukcji 
mogącej ulec oderwaniu lub  rozwarstwieniu w trakcie eksploatacji obiektu. Śruby kotwiące nie mogą być widoczne na zewnątrz 
elementu i nie mogą być dostępne do odkręcenia dla osób postronnych. Konstrukcje ślusarskie przed wysyłką z wytwórni powinny być 
próbnie zmontowane i odebrane w obecności wykonawcy montażu. W przypadku poważniejszych uszkodzeń elementy konstrukcji 
należy naprawić w wytwórni. Montaż konstrukcji należy przeprowadzać w sposób zapewniający stateczność poszczególnych 
elementów i całości w każdej fazie. Przy montażu należy zwrócić uwagę na kolejność montażu zapewniającą nie uszkadzanie 
elementów składowych. Montaż przeprowadzić zgodnie z instrukcją montażu Producenta. 
 
6. OPIS DZIAŁAŃ ZWIĄZANYCH Z KONTROLĄ, BADANIAMI ORAZ ODBIOREM WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH W 
NAWIĄZANIU DO DOKUMENTÓW ODNIESIENIA 
Wymagania ogólne dotyczące kontroli podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
Częstotliwość oraz zakres badań stolarki PCV, drewnianej, ślusarki aluminiowej i stalowej powinien być zgodny z PN-88/B-10085 
„Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze.” lub normą równoważną. 
W szczególności powinny być oceniane:  

 jakość materiałów, z których stolarka i ślusarka zostały wykonane, 

 zgodność zastosowanych materiałów z dokumentacją budowlaną, 

 prawidłowość wykonania z uwzględnieniem szczegółów konstrukcyjnych, 



 

 

 sprawność działania skrzydeł i elementów ruchomych oraz funkcjonowania okuć, 

 pion i poziom zamontowanej stolarki i ślusarki, 

 wodoszczelność przegród, 

 badania okuć, 
Dopuszczalne odchylenie od pionu i poziomu nie powinno być większe niż 2 mm na 1 m wysokości, jednak nie więcej niż 3 mm na całej 
długości elementów ościeżnicy. Odchylenie ościeżnicy od płaszczyzny pionowej nie może być większe niż 2 mm.  Różnice wymiarów 
przekątnych nie powinny być większe niż:  

 1 mm przy długości przekątnej do 1 m  

 2 mm przy długości przekątnej do 2 m  

 3 mm przy długości przekątnej powyżej 2 m  
Warunki badań materiałów stolarki budowlanej i innych materiałów powinny być wpisywane do dziennika  budowy i akceptowane przez 
Inspektora nadzoru. Wykonawca ma obowiązek prowadzić kontrolę jakości prowadzonych przez siebie robót, niezależnie od działań 
kontrolnych Inspektora. Dostarczaną na plac budowy stolarkę i ślusarkę należy kontrolować pod względem jej jakości. Kontrola jakości 
polega na sprawdzeniu, czy dostarczone materiały posiadają wymagane atesty. Zasady prowadzenia kontroli jakości powinny być 
zgodne z postanowieniami normy PN-88/B-10085 lub równoważnej. Kontrola  jakości wyrobów szklarskich powinna być 
przeprowadzona zgodnie z wymogami podanymi w normie PN- 72/B-10180 lub równoważnej oraz z wytycznymi producentów okien i 
drzwi.  
 
7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
Wymagania ogólne dotyczące przedmiaru podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
Jednostką obmiarową jest 1m2 wmontowanych drzwi, okien i podobnych elementów. 
 
8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
Wymagania ogólne dotyczące odbioru robót podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
8.1 Zgodność robót z dokumentacją projektową i specyfikacją. 
Roboty powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST oraz pisemnymi decyzjami Inspektora. 
 
8.2 Odbiór elementów i akcesoriów. 
Przed rozpoczęciem montażu elementów należy dokonać odbioru pod względem poziomu i pionu elementów budynku, do których 
mocowane będą elementy drzwi i ścian szklanych.  
Dostarczone na budowę elementy drzwi powinny być odebrane pod względem kompletności dostawy i zgodności poszczególnych 
elementów z dokumentacją projektową i STB. Do każdej partii dostarczonych elementów i akcesoriów powinno być dołączone przez 
producenta zaświadczenie o jakości stwierdzające, że odpowiadają one wymaganiom technicznym, podanym w odpowiednich 
świadectwach dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 
 
8.3 Odbiór częściowy 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanej części robot. Odbioru częściowego robót dokonuje się dla zakresu 
określonego w dokumentach umownych, według zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Celem odbioru częściowego jest wczesne 
wykrycie ewentualnych usterek w realizowanych robotach i ich usunięcie przed odbiorem końcowym. Odbiór częściowy robót jest 
dokonywany przez Inspektora nadzoru w obecności kierownika budowy. 
 
8.4 Odbiór końcowy. 
Odbiór końcowy odbywa się po zgłoszeniu przez Kierownika Budowy zakończenia prac i gotowość do odbioru. Inspektora Nadzoru w 
Dzienniku Budowy stwierdza fakt  zakończenia robót. 
Podczas odbioru należy sprawdzić m. in.: 

 atestację dostarczonych elementów, 

 zachowanie dopuszczalnych tolerancji wymiarowych 

 sprawdzenie podstawowych wymiarów geometrycznych, 

 sprawdzenie prawidłowości mocowań, izolacji, obróbek 

 sprawdzenie kompletności wyposażenia dodatkowego, okuć itp. 
 
9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STB 0.0 ,,Wymagania ogólne". 
Płaci się za ustaloną ilość [m2] wmontowanych drzwi, okien i podobnych elementów, wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

 zakup, dostarczenie w miejsce wbudowania i magazynowanie niezbędnych materiałów, konstrukcji lub wyrobów potrzebnych 
do wykonania robót objętych STB, 

 wykonanie niezbędnej dokumentacji roboczej, obejmującej m.in. sposób wykonania robót objętych STB, 

 koszt wykonania niezbędnych rusztowań i pomostów roboczych wykonanych oraz ich rozbiórki wg własnej dokumentacji 
Wykonawcy, 

 przygotowanie i oczyszczenie podłoża, 

 obsadzenie ościeżnic z uszczelnieniem. 

 zawieszenie, pasowanie i regulacja skrzydeł i okuć 

 montaż drzwi, okien i podobnych elementów, 

 uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 



 

 

 usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów, 

 likwidacje stanowiska roboczego, 

 wykonanie wszystkich innych robót niezbędnych do montażu drzwi i okien i podobnych elementów znajdujących się na 
rysunkach w PW. 

 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
Przytoczone poniżej normy, instrukcje i zalecenia oraz aprobaty techniczne zastąpić można innymi dokumentami równoważnymi, pod 
warunkiem zapewnienia cech równoważności tych dokumentów w odniesieniu do ich przedmiotu i zakresu oraz wymagań stawianych 
parametrom technicznym, jakościowym i użytkowym opisywanych robót budowlanych i asortymentów. 
10.1. Normy 

 PN-B-05000:1996P Okna i drzwi - Pakowanie, przechowywanie i transport 

 PN B-91000:1996P Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania.  

 PN-B-05000:1996P Okna i drzwi-Pakowanie, przechowywanie i transport.  

 PN-B-94025÷5:1996 Okucia budowlane  

 PN-EN 12051:2002P Okucia budowlane -- Zasuwy drzwiowe i okienne - Wymagania i metody badań  

 PN-EN 14351-1+A1:2010P Okna i drzwi - Norma wyrobu, właściwości eksploatacyjne - Część 1: Okna i drzwi zewnętrzne bez 
właściwości dotyczących odporności ogniowej i/lub dymoszczelności 

 PN-B-91000:1996P Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Terminologia  

 PN-EN ISO 12567-1:2010E Cieplne właściwości użytkowe okien i drzwi - Określanie współczynnika przenikania ciepła 
metodą skrzynki grzejnej - Część 1: Kompletne okna i drzwi 

 PN-EN 14351-1+A1:2010P Okna i drzwi - Norma wyrobu, właściwości eksploatacyjne - Część 1: Okna i drzwi zewnętrzne bez 
właściwości dotyczących odporności ogniowej i/lub dymoszczelności 

 PN-EN ISO 10077-1:2007P Cieplne właściwości użytkowe okien, drzwi i żaluzji - Obliczanie współczynnika przenikania ciepła 
- Część 1: Postanowienia ogólne 

 PN-EN 949:2000P Okna i ściany osłonowe, drzwi, zasłony i żaluzje -- Oznaczanie odporności drzwi na uderzenie ciałem 
miękkim i ciężkim 

 WTWiOR - Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót – ITB  

 Dokumentacja warsztatowa. 
 
10.2. Przepisy związane 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U.2018 r., poz.1202 t.j.) 

 Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. - Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z 2017r., poz. 1579 t.j.).  

 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. - o wyborach budowlanych (Dz.U. z 2018 r., poz. 1202 t.j.). 

 Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. - o ochronie przeciwpożarowej (Dz.U. z 2018 r., poz. 620 t.j). 

 Ustawa z dnia 21 grudnia 2004 r. - o dozorze technicznym (Dz. U. z 2018 r., poz. 1351). 

 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2018 r., poz.799 t.j.).  

 Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. - o drogach publicznych (Dz. U. z 2017 r. poz. 2222 t.j.).  
 Ustawa z dnia 25 lutego 2011 r. - o substancjach chemicznych i ich mieszaninach (Dz. U. z 2018 r., poz. 143 t.j.).  
 Ustawa Kodeks Cywilny z dnia 23 kwietnia 1964 r. (Dz. U. z 2018 r., poz. 1025 t.j. ). 

 Ustawa o prawach konsumenta z dnia 2 marca 2000 r. (Dz. U. z 2017 r. Nr 683 t.j.)  

 Ustawa o normalizacji z dnia 12 września 2002 r. (Dz. U. z 2015 r., poz. 1483 t.j.). 

 Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2017 r. poz. 1226 t.j.).  
 Ustawa z dnia 12 grudnia 2003 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz. U. z 2016 r. poz. 2047 t.j.).  

 Ustawa Kodeks Pracy z dnia 26 czerwca 1974 r. (Dz. U. z 2018 r., poz. 917 t.j).  
 Ustawa o ochronie niektórych praw konsumentów oraz do odpowiedzialności za szkodę wyrządzoną przez produkt niebezpieczny 

z dnia 2 marca 2000 r. (Dz. U. z 2012 r. Nr 1225 j.t.). 

 Ustawa o normalizacji z dnia 12 września 2002 r. (Dz. U. z 2015 r. poz. 1483 z późn. zm.). 
 

Rozporządzenia 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i 

higieny pracy (jednolity tekst Dz. U. z 2003, Nr 169, poz. 1650 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania 

robót budowlanych (Dz. U. z 2003, Nr 47, poz. 401). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas eksploatacji 

maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych. (Dz. U. z 2001 r., Nr 118 poz. 1263). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać 

http://sklep.pkn.pl/pn-en-12051-2002p.html


 

 

budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r., Nr 75 poz. 690). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2003, Nr 120, poz. 1126). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. – w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji 

projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 

2013 r., poz. 1129 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie sposobów deklarowania wyrobów budowlanych oraz 

sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004, Nr 198, poz. 2041). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. – zmieniające rozporządzenie w sprawie dziennika budowy, 

montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia 

(Dz. U. z 2004, Nr 198, poz. 2042). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 roku w sprawie minimalnych wymagań dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy (Dz. U. z 2002 r., Nr 191, poz. 

1596 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 września 2003 roku zmieniające rozporządzenie w sprawie minimalnych wymagań 

dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy (Dz. U. z 2003 r., 

Nr 178, poz. 1745). 

 Dyrektywa dźwigowa NR 95/16/WE w sprawie wytycznych konstrukcyjnych i projektowych. 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28 września 1997 roku w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i 

higieny pracy (D.U. z 2003 r., Nr 169, poz. 1650 j.t.). 

 Warunki techniczne wykonania robót budowlano – montażowych. Tom 1. Roboty budowlane – wyd. ARKADY. 

 Dokumentacja wykonawcza i warsztatowa. 

 
Niewymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów 
określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności 
za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod. 
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